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ATA nº 1684/2024 de 20 de maio de 2024 

Aos vinte dias do mês de maio de dois mil e vinte e quatro, 

reuniram-se para a oitava sessão ordinária, na sala de sessões da 

Câmara de Vereadores de Irai os seguintes Vereadores: Ana Paula 

Rodrigues, Clério Larentis, Ediner Juliano Kehl, Jair Barros da Silva, 

Jadir Jacinto, Maristela Panegalli, Paulo Martins e Nelci Francisconi 

do Amaral, sob a Presidência do Vereador Gilson Conzatti. 

 

Ao dar início a sessão o Presidente solicitou para que a Ata 

nº1683/2024 da 7ª Sessão Ordinária realizada no dia 20 de maio 

de 2024, fosse colocada em votação, sendo a mesma 

aprovadas por 7 votos favoráveis. 

 

Na oportunidade foram discutidas e aprovadas as seguintes 

matérias. 

 

MATÉRIAS DO PODER EXECUTIVO: 

Aprovou por 8(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo 
nº027 de 16 de maio de 2024, que autoriza o Poder Executivo 
Municipal a incluir ação no plano plurianual e na Lei de Diretrizes 
Orçamentárias, e abrir crédito adicional especial por superávit 
financeiro no orçamento vigente e dá outras providências.  

Aprovou por 8(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo 
nº028 de 16 de maio de 2024, que declara de interesse público, 
para fins de Saúde Pública, e autoriza o Executivo Municipal a 
investir recursos financeiros na ampliação da Unidade Básica de 
Saúde, localizada na Terra Indígena Iraí e dá outras providências.  

Aprovou por 8(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo 
nº029 de 16 de maio de 2024, que altera a Lei Municipal nº 
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3.462/2024 que autoriza a prorrogação excepcional de contratos e 
dá outras providências. 

 

MATÉRIAS DO PODER LEGISLATIVO: 

Aprovou por 8 (oito) votos favoráveis ao Projeto de Resolução nº004 

de 17 de maio de 2024, que altera a data de realização da Sessão 

Ordinária do dia 03 de junho de 2024 para o dia 10 de junho de 2024. 

Aprovou por 8 (oito) votos favoráveis a Moção de Aplauso nº014 de 

20 de maio de 2024, proposta pelo Vice-Presidente, PAULO 

MARTINS, amparado nas Normas Regimentais, a  Moção de 

Aplauso para a administradora adjunta da Casa Prisional de Iraí, 

Tamara Vanzin, para o administrador Helton Trento e para o chefe 

de segurança Fernando Esequiel Kosooski pelo trabalho que vem 

realizando no presídio local, principalmente agora onde está sendo 

utilizado a mão de obra prisional para confecção de rodos de 

madeira e camas de solteiro, que serão doados para os aos 

gaúchos atingidos pelas enchentes. A referida homenagem deverá 

ser entregue durante a realização da Semana da Câmara, no mês 

de dezembro deste ano. 

 

Espaço dos Oradores: 

 

Vereador Paulo Martins:  O Vereador agradeceu aos Vereadores 

que aprovaram a moção de aplauso de sua autoria para a Tamara, 

o Helton e o Fernando, do Presidio, eles estão coordenando  um 

trabalho muito importante na confecção de rodos que irá auxiliar a 

limpeza nessas cidades que foram atingidas pelas enchentes, já 

foram enviados rodos para as cidade de Roca Sales, Encantado e 

Muçum e estão agora fabricando camas de solteiro que será 
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enviado para outras cidades, então o Vereador quer parabenizar o 

pessoal por essa ideia que está ajudando muitas pessoas que estão 

sofrendo com essa calamidade que atingiu quase todo o Estado do 

Rio Grande do Sul, e esse gesto foi muito importante pois vários 

empresários aderiram esse projeto e estão doando madeiras, 

parafusos, pregos e eles pedem para quem quiser ajudar pode 

entrar em contato com eles que eles buscarão essas doações.  

Também falou sobre mais um recurso do Prefeito Vilson com a 

bancada do Partido Progressista, então além dos 100 mil para o 

Posto de Saúde, e agora veio 150 mil reais para investir na 

Comunidade Indígena do Aeroporto.  Então o Vereador parabeniza 

ao Vereador Jadir, e agradece ao Deputado Afonso Hamm que 

mandou 250 mil no total e ao Hospital Nossa Senhora Auxiliadora 

agradece o Senador Heinze que destinou um valor de 500 mil, 

então é mais um trabalho da Bancada do Progressista juntamente 

com o Prefeito Vilson, e quem ganha é o Município. 

No final do espaço do Vereador Paulo Martins, o Vereador Jadir 

falou que na Igreja na qual ele congrega, foi lançado também um 

pedido de arrecadação de doações para todas as igrejas do Rio 

Grande do Sul, para comprar água e também na aldeia no domingo 

quando teve  o culto foi solicitado para quem quiser ajudar, doar um 

valor para ser juntado um montante para depois ser comprado 

também em água para ajudar essas pessoas que estão sofrendo 

com as enchentes na Grande Porto Alegre, então a comunidade 

Indígena está fazendo também a sua parte para ajudar. 

 

 

Vereador Jair Barros da Silva: O Vereador gostaria apenas de 

deixar uma informação para a comunidade Iraiense principalmente 

para alguns bairros da cidade que poderá haver falta de água na 

quarta e quinta- feira dessa semana, disse que a Corsan irá instalar 
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maquinas macros medidores e duas tubulações de água tratada em 

Iraí e que esses equipamentos vão melhorar o controle e a pressão 

de água que sai da estação de tratamento e vai para as redes de 

água que atendem os consumidores.  Então quarta feira a 

instalação será na parte do Centro, Bairro Operário, Linha Miron e a 

Vila Militar, e na quinta-feira o serviço será na rede da Área 

Indígena, outra parte do centro e no Engarrafamento, então a 

população desses bairros que não quiserem se pegar desprevenido 

já podem guardar um pouco de água, pois provavelmente amanhã e 

depois ficará sem água por um período no dia.  

 

Vereador Gilson Conzatti: O Vereador iniciou passando alguns 

recados importantes, o primeiro deles é que o prazo para 

regularização do titulo de eleitor será até quinta-feira dia 23, através 

do site do tribunal superior  eleitoral, o prazo terminou dia 8, porém 

considerando a calamidade aqui no Rio Grande do Sul, se ampliou 

para todo o nosso Estado até o dia 23 de maio, então quem tem um 

computador em casa ou quiser usar o espaço do cidadão dessa 

Casa Legislativa terá os computadores e impressoras estão a 

disposição da Comunidade.   Também falou sobre o FGTS 

calamidade, o Município de Iraí teve o seu decreto de emergência 

aceito devido as chuvas do final e do inicio do mês de maio, então o 

Município foi contemplado e os moradores poderão até o dia 12 de 

agosto podem solicitar através do aplicativo FGTS calamidade da 

Caixa Econômica Federal e podem sacar até R$6.220,00 para os 

Municípios que tenham estado de calamidade pública ou situação 

de emergência.  Comentou também que hoje o ex Vereador desta 

Casa e atual vice prefeito, assumiu os trabalhos e está exercendo o 

papel de prefeito Municipal e já começou com trabalhos, lá no 

Paredão já fez a propriedade do Cardoso que vai receber ração e 

também fazer o carregamento daqui 15 dias, então gostaria de 

fazer esse registro de que o Esequiel assumiu hoje os trabalhos 



Estado do Rio Grande do Sul 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE IRAÍ/RS 

“Iraí terra de Deus, terra dos encantos meus” 
 

Rua João Carlos Machado, 195 – Cx. Postal 18 - Fone/Fax (55) 3745-1221 
Whatsapp (55) 99677-4199 – CEP 98460-000 - Iraí/RS – Email: 

camarairai@irai.rs.leg.br – www.irai.rs.leg.br  - Fanpage: 
facebook.com/camara.irai – 
instagram.com/camarairai

como Prefeito em Exercício e o Vereador acha que arrumar as 

estradas é muito importante para quem produz. E o Esequiel 

assumiu os trabalhos como prefeito porque o Prefeito Vilson, o 

Secretário da Fazenda Dalcir Carnetti e a Kikinha estão em Brasília 

participando da Marcha dos Prefeitos. 

Comentou que em um dos Projetos Aprovados hoje, tem a 

aquisição de um carro para a APAE, que é uma entidade na qual o 

Município tem compromisso, foi buscado um recurso de 250 mil a 

um ano atrás e existia um combinado que o Prefeito vai honrar 

juntamente com o Esequiel e a Câmara de Vereadores, então será 

repassado um veiculo para a APAE, nesse período depois da 

eleição.  Falou novamente que esse ano terá as eleições e muitos 

cobram do Vereador do porque a estrada não tá feita, então no dia 

06 de outubro no dia da votação, entendam que o papel do 

Vereador  tem atribuições distintas da prefeitura, a Câmara de 

Vereadores não é um órgão da Prefeitura, portanto não somos nós 

que fizemos estradas, não construímos escolas, posto de saúde, 

tanto que o recurso para a UBS do aeroporto veio porque os 

Vereadores e através do Prefeito  também, foram atrás de recursos, 

mas os Vereadores vão em busca do recurso e  quem vai executar 

é o Poder Executivo, então no dia de votar para Prefeito temos que 

votar em alguém que achamos que vá fazer algo para o Município e 

apresentar um planejamento, e para isso a Câmara irá sair na 

frente, tem que ser protagonista e até o mês de julho vamos 

entregar para os candidatos políticos e  construir junto com eles, um 

plano de desenvolvimento para Iraí mas a Câmara que vai ser a 

protagonista e a lavanca para discutir com a sociedade o que se 

quer para a Comunidade  de Iraí, então será uma semana inteira a 

noite, de planejamento, discussão, conversa  e depois colocar no 

papel um plano do governo e entregar aos candidatos e partidos 

políticos.  E encerrou sua fala comentando sobre a calamidade que 

ainda atinge o Estado do Rio Grande do Sul, só quem viu de perto 

como ele sabe que tudo que é mostrado na TV é muito pouco da 
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realidade das pessoas que perderam vidas, são mais de 150 

pessoas e vai passar esses números, em Encantado, Cruzeiro do 

Sul, sabem que tem pessoas desaparecidas e infelizmente vão 

estar mortas,  corpos a 30km longe dos lugares que moravam , 

então só quem está lá passando para saber, e o Vereador fez um 

registro de que o Presidente da ACI o Conco, foi para o Município 

de Roca Sales, o Gilberto do restaurante  também esteve lá 

fazendo comida para as pessoas, tem lugares sem água, sem luz, 

aviários, chiqueiros,  os animais morrendo, sem contar a história 

das famílias, casas construídas  devagar, móveis conquistados  

pagos a prestação e em minutos tudo se foi, centenas de casas que 

não existe mais e isso começa no Município de Encantado, muito 

grave também no Município de Arroio do Meio, Lajeado bastante 

água, Estrela um bairro todo destruído, Cruzeiro do Sul terão que 

trocar a cidade de lugar, não existe mais, Roca Sales, Vila Mariante 

em Venancio Aires, esses todos  por problemas de enchente, e 

Sinimbu que apenas um arroio, fez um estrago muito grande, a 

cidade de Putinga também acabou, Relvado e assim 440 cidades  

de 497 municípios do Estado foram atingidos. Iraí também foi 

atingido, ruas alagadas, estradas  e pontes danificadas, é tudo 

muito grave, por isso o Brasil inteiro está de olho no Rio Grande do 

Sul, porque vai afetar tudo, pessoas indo embora dos seus 

municípios,  e ai tem a questão da divida do Rio Grande do Sul, que 

vai ficar uns meses sem ser cobrada, já vai ajudar, mas nós temos 

que fazer com que essa  conta não seja mais paga, e que esse 

dinheiro seja investido em estradas, na construção de moradias, de 

empresas,  em Canoas 100 mil pessoas foram atingidas, mais de 

um milhão de pessoas atingidas no Estado, pessoas em abrigos, 

em casa de familiares, então é muito grave, e o mais grave nisso 

tudo foi que as pessoas perdendo suas casas, seus empregos, as 

empresas, ainda tem aqueles que roubam, se olharmos o prejuízo 

de todo o Estado não se tem uma estimativa do prejuízo, pois são 

pontes, estradas, são histórias.  Um parente do Vereador passou 

em cima do telhado da casa por 26 horas esperando o resgate,  
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então só quem passou por essas cidades e viu sabe da tristeza que 

é ver pessoas que demoraram  para ter suas casas em questão de 

minutos perderam tudo, e com certeza tudo isso que está 

acontecendo vai afetar a logística, a economia, e ainda bem que o  

Brasil está de olho e ajudando  o Rio Grande do Sul, pois o 

Governo não conseguiu, não tinha  como fazer tudo, e o  Vereador 

quer dizer também para esse pessoal que critica tanto  que peguem 

um carro e vão para essas cidades que foram atingidas e vão ver o 

que é realidade, vão ver o que é reclamar da vida, ver o defeito dos 

outros, pois nesses lugares agora ninguém mais tem defeito porque 

todos estão se unindo pela mesma causa que é a sobrevivência, as 

pessoas são todas iguais, não atingiu só o rico ou só o pobre, então 

o Vereador disse que precisamos repensar uma forma de ajudar e 

ver uma maneira de ter uma defesa civil no Município, mas não uma 

defesa civil que fique lá numa sala escondida,  só com uma pessoa 

nomeada, por fim  o Vereador disse novamente que lamenta por 

todas as histórias de vida que o Rio Grande perdeu nesses últimos 

dias.  

Nada mais havendo a ser tratado o presidente encerrou a presente 

sessão, e convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser 

realizada no dia 10 de junho de 2024 as 18 horas.  Eu Cristiane 

Bastian Assessora Parlamentar lavrei a presente ata.  


